

孙春兰在扬州调研时强调坚持从严从紧、科学精准

# 一鼓作气 打赢聚集性疫情歼灭战

新华社扬州8月15日电 为深入贯彻习近平总书记重要指示精神和李克强总理批示要求,中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰11日至15日到江苏省扬州市调研指导疫情防控工作。经过各方面共同努力,扬州疫情防控取得阶段性成效,每日新增报告病例持续下降,感染来源发生结构性变化,基本都在隔离范围内,社区传播链得到有效阻断。五天来,孙春兰实地了解社区管控、核酸筛查、集中隔离、流调排查、物资保障等情况,与定点医院医疗专家视频连线研究患者救治工作,召开专题会议研究加强院感防控工作,每晚与一线专家研判疫情形势,听取江苏省和扬州市以及前方工作组汇报,部署推进重点防控工作。

孙春兰强调,当前扬州疫情防控仍处于关键时期,要咬紧牙关、一鼓作气,持续抓好各项防控措施举措的落实,巩固积极向好的形势,早日打赢这场疫情歼灭战。要优化核酸筛查方案,精准分区确定不同的检测频次,突出重点地区重点人群,提高检测质量和效能。根据核酸筛查情况,及时动态调整小区管控措施,实行分级分类管理,解决好封闭小区物资保障和群众就医用药问题。随着隔离人员增多,隔离点管理的重要性更加凸显,要充实专业人员,杜绝交叉感染。要千方百计救治每一位患者,特别是对儿童患者要给予精心呵护,加强心理疏导和人文关怀,提前考虑康复和预后问题。要妥善解决外地人员因疫情滞留扬州和流浪乞讨人员等特殊群体的防疫问题。

孙春兰指出,疫情防控是当前工作的重中之重,要完善常态化疫情防控机制,严格落实外防输入各项措施,对边境地区、口岸城市以及出入境航班、机场、港口等,从严落实入境核酸检测、健康监测等闭环管理措施,堵住可能引起疫情传播的漏洞。加强重点公共场所室内通风、环境消杀和健康监测,实行预约、错峰、限流,减少人员聚集。加快补齐公共卫生事业发展短板,优化医疗资源布局,加强疾控体系建设,做好大规模核酸检测、疫情监测预警、医用物资储备、人员培训等应对准备,提高应急处置能力。

河南郑州多措并举——

## 市场货源充足价格平稳

本报郑州8月15日电 (记者朱佩娴)“疫情发生以来,郑州米面油肉蛋奶等生活必需品货源充足、价格平稳。广大市民不用为吃喝担心。”8月11日,河南省郑州市政府副秘书长李慧芳在新闻发布会上说。

记者走访市区多个超市看到,货架上蔬菜水果肉食应有尽有,种类丰富。“在实施封闭管理的小区,可以在电商平台、社区微信群里点菜,社区志愿者把菜送到家门口。”郑州二七区市民鲁先生告诉记者。

郑州市商务局制定《郑州市疫情防控期间生活必需品应急保供方案》,对全市特别是封闭管理区域市场保供做出具体安排,派出11个专项工作组每日赴大型批发市场及上百个商超、便利店现场查看,随时掌握库存、交易、价格情况。截至8月12日,河南省商务厅为郑州市发放省内物资运输车辆通行证6000张,民生物资运输车辆“绿色通道”全天24小时不限时、不限路线,帮助企业投入物资运输车辆17665辆次,运送民生物资16万吨,确保郑州市内及封闭管理区域内生活物资及时配送。

“我们运用社区微信群、电商平台下单、物流小车到社区等方式,打通生活物资配送最后一公里,确保生活物资能够第一时间送到居民手中。”郑州市商务局负责人介绍。

此外,郑州市市场监督管理局加大监管执法力度,从严从重从快查处价格违法行为。

住建部公开征求意见

## 城市更新,防止大拆大建

本报北京8月15日电 (记者丁怡婷)当前,各地积极推动实施城市更新行动,但在推进过程中,一些地方出现大拆大建、急功近利的倾向,产生新的城市问题。住房和城乡建设部近日公布《关于在实施城市更新行动中防止大拆大建问题的通知(征求意见稿)》,向社会公开征求意见。

征求意见稿提出,严格控制大规模拆除,除违法建筑和被鉴定为危房的以外,不大规模、成片集中拆除现状建筑,原则上老城区更新单元(片区)或项目内拆除建筑面积不应大于现状总建筑面积的20%。鼓励小规模、渐进式有机更新和微改造,提倡分类审慎处置既有建筑。

严格控制大规模增建。除增建必要的公共服务设施外,不大规模新增建设规模,不突破老城区原有密度强度,不增加资源环境承载压力。严格控制老城区改扩建,新建建筑规模和建设强度,原则上更新单元(片区)或项目内拆建比不宜大于2。

严格控制大规模搬迁。要尊重居民安置意愿,鼓励以就地安置为主,改善居住条件,保持邻里关系和社会结构,更新单元(片区)或项目居民就地、就近安置率不宜低于50%。

征求意见稿还提出,坚持应留尽留,全力保持城市记忆,不随意拆除、迁移历史建筑和具有保护价值的老建筑,不脱管失修、修而不用、随意闲置;坚持量力而行,稳妥推进改造提升,不忽视地方实际和居民意愿,头痛医头、脚痛医脚,运动式、盲目实施城市更新。

据了解,公众可在8月20日前,通过住房和城乡建设部官网公布的相应途径和方式提出意见。

丁家门村的老党员丁四洲——

# 看得长远,带头搬迁

本报记者 王锦涛

要丁三周说,他最信服的人还是丁四洲。“你问我为啥?”丁三周说,“看得长远,敢为人先。”

从山大沟深的自然村,搬到一马平川的太京镇,是桩大好事,但一开始,村民并不积极。64岁的共产党员丁四洲,退伍后当了大半辈子村小教师,他带头搬,还给大伙儿做工作,顺利促成整村易地搬迁。

### 带头搬

易地搬迁这件大好事,为啥有乡亲不愿意,丁四洲有些想不通。

丁家门是甘肃省天水市秦州区太京镇唐家窑村下辖的自然村。虽说同属一个行政村,可隔山架岭,相隔不下6里地。且丁家门又是两区县、三乡镇交界之处,藏于大山,锁于群峰,极为偏僻。附近数十里,说起丁家门,就一个字:穷。“地薄天旱,刨土要饭。”

要说,这平日闲聊,丁家门村人的话题,总绕不开这些:说镇子的好,交通便捷,集市热闹;说川里的好,土地肥沃,吃水方便,“就是走一步路,也是平坦的。”你一言我一语,话里话外,无不流露着羡慕和向往,有人就说了,“啥时间咱也搬出去,把穷根给拔了。”

可就是这样,等易地搬迁的政策真下来后,反倒是沉默了。

丁四洲记得,第一次村民大会,村镇干部高兴地宣讲政策,群众却并不积极。山上的仲夏,清早透着些许寒凉。会场上,你看我,我望你,谁也不言语,自顾自地紧紧衣领。

这时候,丁四洲说话了。“丁家门为啥穷?归根到底,是地方不养人。”丁四洲说,山大沟深,交通闭塞,到镇里赶集,就是抄近路,也得走一个半钟头。吃的窖水,种的旱地,只能填饱肚子,哪能发家致富。

“作为村小老师,我知道娃们更可怜,小学念到三年级,就要走读。天麻麻亮,背上馍馍,结伴出发。摸黑走5里山路,还要过一段驴脊梁样的小道,路窄沙土滑,两边是数十米的陡峻山崖。至于婚娶的事情,一年更比一年难,甚至两三年都不见个响动。先人手里,丁家门是致富无门,现在政策好,易地搬迁,人挪活嘛,我丁四洲举双手赞成,坚决搬走。”丁四洲说。

丁四洲讲完话,伸手扯了扯衣角,将衣服扯平展。这时,一旁坐的丁三周注意到,当天的丁四洲,换了身新衣裳,胸前佩戴着党徽。

### 讲实话

散会后,丁三周说,“丁老师的话,硬得很。”

丁四洲说,“都是实话。”

丁三周说,“大家不愿意,是因为有感情。再说,那楼房虽好,可没门没院,铁锨都没处放。”

山村的夜,星月明亮。人声俱寂,虫鸣不息。丁四洲似乎是自言自语:“谁能没有感情?”在丁家门生活了大半辈子,要论对故土的感情,丁四洲不比谁轻。

当年从部队回来,本有机会留在城里,丁四洲却选择返乡。山高路远,尽是羊肠小道,

丁四洲顺着记忆,回到阔别4年的家乡,一碗浆水面,就着半截绿辣子,吃得额头冒汗,浑身舒畅。丁四洲不无感慨:月是故乡明,还是家里好。

然而,交通、饮水、上学、就医等一系列难题,就像村口远处的座座大山,堵住了丁家门的致富路。丁家门渐渐落后于时代。

丁四洲寻思着,丁三周的话不无道理。土地是农民的根本,挪出穷窝,搬进新房,房子不能中看不中用,得要功能实用,住得才舒心。

丁四洲将想法和盘托出,村镇干部拍胸脯、打包票:完全尊重群众意愿,别说房子设计,新村选址、后续富民产业发展等,都和群众商量着来。

### 解心结

改了图纸,优化了方案,然而,镇干部进村,村干部入户,几次三番,话说干了,嘴磨薄了,却没得到丁三周一句准话。

丁四洲问,新居的效果图是啥样?干部拿着图,对房屋结构、面积大小、庭院阳台,一一作了解释。丁四洲拿上图纸就出门,却又折了回来,戴好党徽,并对村镇干部说,“你们且坐,我去做工作。”

丁三周远远看见了丁四洲,按照辈分,叫了声“哥哥”。

“为啥不想搬?”丁四洲开门见山。

“拿不出钱。”丁三周也不拐弯。

“政府帮着贷款,还贴息。”丁四洲说,政策已经讲清楚了。

“话是这么说,可首付也要一笔钱。”丁三

周说,“拿不出来嘛。”

“你给娃娶媳妇,不是存了彩礼钱嘛。”丁四洲说。

“丁老师呀,这钱不能用。”丁三周说。“我这倒想和你论一下。”丁四洲说,“丁家门为啥娶媳妇难,因为穷。为啥穷,因为地方不养人。山跟着山,沟连着沟,村里的年轻人,外出打工都不愿意再回来,你还想娶个媳妇回来?再看看咱们这土坯房,吃口水都要看老天爷的脸,谁家的女子会稀罕。”

见丁三周不言语,丁四洲接着说,只有搬出去,搬到川镇,人才能活泛。丁四洲展开搬迁效果图说,这房子,二层小楼,还带个小院子,自来水进屋,硬化路到门。冬天烧暖气,不用黑天半夜烧炕。做饭是燃气灶,年轻人用的电脑,也都给拉上了网线。

“赶集十分钟,进城半小时。”丁四洲说,条件好了,还怕说不下媳妇?“这是啥生活嘛!做梦都梦不到的好生活,你还扭捏个啥哩!”

丁四洲一席话,说动了丁三周。搬迁定了下来,可搬迁后,老宅复耕的问题,又冒了出来。村里不少人说,如果搬迁后,要将老宅拆掉,那就坚决不搬。

大家伙儿来寻丁四洲,丁四洲听完大家的话,开导道:“大家说的有道理,也没有道理。有的是小道理,缺的是大道理。”

“房子是为人服务的,人都搬走了,房子就完成了它的使命。”丁四洲说,“乡愁可不只是烧柴火冒炊烟,如果生活好了,能用燃气灶,我是断然不会再去拾柴劈薪。日子过好了,没人愿意往回看。”

丁四洲说,“我是共产党员,我带头,一起搬!”在丁四洲带动下,村民们全都同意了搬迁。

丁家门村搬迁了,新居白墙黛瓦,人似画中游。家安置稳当了,村里喜事连连。近年来,不是这家娶媳妇,就是那家换新车。

有空时,丁四洲会骑摩托回到老村,站在山梁上望去,成片的果树已然成林。“挂果的时候,苹果红红一片!”丁四洲说。

## 我是共产党员



(上接第一版)截至2020年底,来自阿里、那曲、昌都的150户683人搬迁入住彩渠塘村。

“在这里,治好了病痛,有了追求更美好生活的底气。”吉塔说。

### 找到新工作

在那曲市色尼区北部易地扶贫搬迁集中安置小区,来自聂荣县的易地扶贫搬迁户多加在小区门口开了一家店铺,销售生活用品。

“前期投资5万元,来自政府的创业扶持资金。”说起易地搬迁对生产生活条件的改善,多加来了兴致,“这里不仅有敞亮、温暖的房屋,也有更多干事创业的机会。”

出资装修21间门面房,以优惠的价格租给小区居民;开设传统民族手工艺品扶贫车间,广泛吸纳妇女工作……安置小区所属的兴民居委会多措并举,促进搬迁群众就近就业。

“在政策支持下,搬迁群众有的在物业

公司做保安,有的开设小商店,大多数都有了自己的新工作。”居委会工作人员索朗卓玛介绍。

西藏立足资源禀赋,产业基础和易地搬迁群众自身实际,因地制宜发展搬迁配套产业,就近就地开发就业岗位,引导搬迁群众从事种养加工、商贸物流、旅游服务等,确保有劳动能力的贫困家庭后续发展有门路、转移就业有渠道,收入水平有提高。

搬迁到日喀则市江孜县江热乡亚吾塘易地扶贫安置点后,边巴一家分到了12亩耕地。一眼望去,青稞长势正好,边巴对即将到来的收获满怀憧憬,“之前土地产粮不多,如今吃得饱还有钱挣!”

山南市桑日县卓吉村,距离县城仅10公里,区位优势催生了附加值较高的设施农业。蔬菜大棚里,搬迁户且增欧珠正在忙个不停。“搬来卓吉村,政府配套建设了大棚,在家门口就能发展产业,一年光蔬菜就能卖5000元。”



记录中国

## 大山里的露天电影

搭起幕布,摆好放映机和音箱,山西省柳林县三交镇的露天影院开演了。40多年来,镇里的电影放映队队员们开着流动放映

车,穿行在乡间小路,为大山深处的人们点亮银幕。

随着手机、网络的普及,露天电影的观众越来越少,但仍有村

民等候在村口,想看他们放映的电影。队员们克服工作辛苦、收入不高的困难,仍然坚守在岗位上。

左图:8月10日,队员开着电影流动放映车前往高家沟村。

新华社记者 詹彦摄

上图:近日,三交镇黄河边,村民在观看露天电影《铁道游击队》。

刘亮亮摄(人民视觉)

来得更快些。

2019年12月,初中生洛桑桑旦从海拔5000米的那曲市双湖县搬迁到山南市贡嘎县森布日安置点。这里海拔低了,空气湿润了许多,更关键的是离现代城市生活更近了。

在贡嘎二中,洛桑桑旦的眼界越来越宽,平日里和同学们一起探讨未来的人生,已全然不是当初那个懵懂的少年。

“如今路好了,基础设施建设很快。”搬迁到山南市隆子县玉麦乡已经两年多,扎西江村越来越坚定当初的选择,“玉麦乡旅游兴旺,生活更有奔头。”

玉麦乡曾是西藏最难抵达的乡之一,一度只有卓嘎、央宗姐妹和父亲一家三口。

常听卓嘎、央宗姐妹与她们的父亲数十年如一日为祖国守边护边的故事,扎西江村深受感动,“我希望自己也能像卓嘎、央宗姐妹一样,扎根边陲当好玉麦人,把这片土地守护好,把家园建设好。”

据统计,西藏全区产业扶贫资金的5%用于安置点产业发展,确保每个搬迁户至少“一户一人”就业。越来越多的搬迁群众,实现了稳得住、有就业,逐步能致富。

### 融入新生活

全面促进搬迁群众社会融入,是做好易地搬迁后续扶持的应有之义。

拉萨市柳梧新区开办夜校,帮助搬迁群众适应城市生活,授课内容涉及城市生活基本知识、法律法规等。

“几十期夜校下来,搬迁群众对城市生活的适应性更强了,在社区有困难就找党组织、找党员。”柳梧新区管委会副主任朱胜军说。来自昌都的扎西罗布是个传统的康巴汉子,过去在家不常干家务,前不久主动申请到环卫公司做城市保洁。

对搬迁群众的下一代来说,适应新生活